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2) bdurch die mit diefem Abbrennew verbundene Warme,
weldhe, forwohl dasd. Gas als aud) die vorbandencn Waffers
bampfe ausdehne und dadurch ibhre Clafticitar erhdht.

Der bei der Grploficn des Puloeré vorhandene hole
MWdrmegrad entfteht nach meinen Criabrungen vorjiglid)
durch die pldsliche heftige Comypreffion ded Sauerfioffanies;
bie beftatigenden Werfuche werde ich bei einer andern Gele:
genbeit naber darlegen.

Das Maaff der nach demr Abbrennen vorhandenen und
bleibenden elaftifchen Fhifigleiten beftimme aljo die eigentliche |
Grundfraft des Puloers. '

Mehreve mit einem unten naher befchriebenen Compre(=
fiondinftrumente angeftelite WVerfude ergaben nun, daf ein
befannter Pulverfay vons

70 Gr. Salpeter,
15 Gr. Koblen.
; 0 Gr. Schwefel,

al8 feines Mehlpuloer bereicet, im Mittel 100 rheinf. Cus

bif30ll bleibendes Pulvergas nach dem Abbrennen lieferte.

Da die Grangen diefes Audjugd die nahere Darftellung
Diejer Wevjuche nidht geftatten, {0 bemerfe ich nur , daf id)
etwas mehr Puloergasd ald andere Chemifer evbielt ; id) muf
biefes dem Umftande jufdyreiben, taf Dbei meiner Borrid)-
tung das Gas fogieich vdllig vom Puloerriickftande getrennt
wurde , welder nad) ficdhern Erfalrungen einen grofen Theil
deflelben ver{chludt und 3u andern dhemifchen Berbindungen
penvendet, :

Obiges einfadyes BVerhaltnifi: 100 Gv.Pulver: 100 Cuz
bifjoll Gas, liegt dabher in der Folge ftetd zum Grunde, obs
gleich audy diefes Verhaltnif Feine allgemeine Gitltigleit haben
fann, da fowohl das Maaf des Gafes alg auch vorzuglich
die bei der Crplofion vorhandene Warme und die dadurd) erz
hbhete Clafticitdt des Gafes fehr von dem Maaf des explos
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